

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 29 de Septiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este
impresa del mismo, San F

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

NO PUEDE SER

Lo que pretende hacer, y está ya haciendo nuestro Gobierno, es igual á lo que se hace en el vecino reino con los atentados anarquistas.

No emplean su actividad los ministros portugueses en evitar ó perseguir aquellos sangrientos desmanes; limitáanse á prohibir en absoluto que se dé noticia de ellos.

Así discurre y procede el Sr. Sagasta. Con que no se hable de la pérdida de nuestro imperio colonial, ni de la dirección de la guerra, del modo de obtener la paz, ni de los términos del Protocolo, considérase perfectamente seguro.

Podrá suceder, á causa de esas tres cosas, lo que Dios quiera; pero lo único que al señor presidente del Consejo importa es que las gentes callen.

Para lograr é imponer tal silencio ha establecido la censura militar, ha dejado en suspenso todos los artículos constitucionales relativos al *Habeas corpus*, ha cerrado de golpe y porrazo el Parlamento, y acaba de rechazar la solicitud de uno de sus exministros, que tenía el propósito de celebrar reuniones públicas.

El aislamiento y el mutismo, decretados de real orden, no se diferencian de las prácticas usadas antaño en el Paraguay por el célebre doctor Francia, sino en que, hasta ahora, todavía es permitido á los españoles viajar por otros países y leer periódicos ó libros extranjeros.

Entre tanto, el criterio ministerial se manifiesta con una sencillez idílica.

Perdieron y comprometieron todo lo que es notorio nuestros gobernantes. Han sacrificado inútilmente la juventud nacional, han agotado no sólo nuestro patrimonio, sino el de dos ó tres generaciones venideras, y han determinado, cuando no originado, la resección

de nuestra geografía y de nuestra historia.

Crean, no obstante, que tienen derecho á continuar rigiendo nuestros destinos y que el país está obligado á otorgarles su concurso.

Es necesario, dicen, emprender con brío la generación de España, y, considerándose llamados á dirigirla, reclaman la asistencia de los verdaderos patriotas.

Cierto que no se ha visto tamaño desahogo en ninguna nación del mundo.

Para apreciarlo bien hay que imaginar á Benedek suponiéndose autorizado para continuar al frente de los ejércitos austriacos, después de la batalla de Sadowa, ó á Emilio Olivier, convencido de su aptitud para seguir gobernando á Francia, después de pérdida por sus culpas la Alsacia-Lorena.

Desengáñese el Sr. Sagasta y sus fieles amigos.

El taparse los oídos con algodones y el ocultar concienzudamente el humo, no basta á impedir que se concrete la tempestad y que realice su obra de destrucción y purificación el fuego.

Se ha transigido con la situación que nos llevó sin garantía ni defensa á una guerra temeraria con los Estados Unidos, porque el patriotismo sincero aconsejaba no oponer espectáculos al logro de una paz, en que se cifraba nuestra última esperanza de convalecimiento y de reposo.

Aceptadas en principio las cláusulas del Protocolo, ninguna razón existe para soportar lo insoportable, y para conceder á un ministerio incapaz los beneficios del mando, además de los del libre sobreesimiento.

En el punto donde hoy está la cuestión internacional, no se requiere la supervivencia política del Sr. Sagasta para el cumplimiento de ningún trámite de forma, pues la ratificación de la paz no es ya función gubernamental, sino meramente legislativa.

A mayor abundamiento, por mucho que trate de defenderse y de conservar el poder, lo que no hagan para derribarle de él sus enemigos, lo harán sus partidarios.

Y la nación, en última instancia, dará á cada cual lo que cada cual merezca.

OBSERVACIONES

En los barrios bajos y en algunos círculos de encopetados señores, la guerra se pedía á gritos. Era una estúpida infamia permanecer inactivos cuando podíamos con solo una mirada de reojo echar abajo los *barquichuelos* yanquis y sus tropas de desembarco.

El inmortal estadista español, la víctima de Santa Águeda, oía esos *relámpagos patrióticos* con desdeñosa sonrisa: que solo á los hombres de su temple y prodigiosa inteligencia, les es dado el prever, libres de toda alucinación, el porvenir con que puede contar una nación pobre en la lucha que emprenda contra de otra inmensamente rica, atestada de material de guerra, predispuesta, en fin, á sostener el más grande de los combates.

En los barrios bajos y en los círculos de necios burócratas la guerra era inminente, ó debía de serlo.

Cánovas la rechazaba: aquellos la pedían. Una gran inteligencia, lo más grande de la moderna España, ambicionaba la paz: los patriotas de á *perro chico*, los imbéciles, los alucinados, querían á todo trance la guerra.

Murió Cánovas y venció la ignorancia. Tras esta victoria sufre nuestra querida España la tremenda derrota, madre que ha sido allende el océano de ríos de sangre y acá de ríos de lágrimas!...

Leamos algo de la historia que ciertas entidades han demostrado desco-

nocer: repasemos y transcribamos algunos datos que ponen de relieve la osadía en que se incurrió aceptando la desastrosa guerra actual.

Mulhall en su Diccionario de Estadística dice: «la renta nacional de los EE. UU. en el año de 1884 ascendía á 35.500 millones de francos. El capital de toda Europa era un billón.»

Carnegie afirma con datos que las fincas rústicas de los EE. UU. ocupan un espacio igual á la cuarta parte de Europa, y mucho mayor que el que ocupan Francia, Alemania, Austria, Hungría y España reunidas. Y añade: «el capital comprometido en la Agricultura, bastaría para comprar toda la Italia, y con lo que reporta la venta de los productos de sus tierras se podría adquirir la Península Española y Holanda.»

El propio Mr. Carnegie, prueba que el número de trabajadores en los EE. UU. es de diez y siete millones: esto es, próximamente toda la población de España.

Mr. Fournier de Flaix calculó hacia 1889 la riqueza de los mencionados Estados en 300.000 millones de francos; la de Inglaterra en 235.000; la de Francia en 228.000; la de Alemania en 140.000; la de Austria en 100.000; la de Italia en 60.000; la de España en 50.000.

Recientes estadísticas nos ilustran en la cuestión relativa á la flota de guerra norteamericana, y si bien tales datos prueban clarísimamente que los EE. UU. siempre han dispuesto de una soberbia armada, jamás se podía dudar, teniendo en cuenta lo anteriormente transcrito, que su flota, en un caso de guerra, podría tomar un incremento formidable. Pruébanlo esos mil y mil buques que para combatir á nuestros acorazados, parecen haber surgido de las aguas de una manera fantástica.

Nadie ignora que la población de los EE. UU. asciende á setenta y pico de millones, ó séase, próximamente, á cua-

—Pero ¿cómo es eso?

—No me habléis de ello; es una buena acción que he querido hacer, y que no me vale nada.

—¡Diablo!—exclamó el bandido riendo.—¿Te has mentido ahora á hacer buenas acciones? ¡Es decir, que ya el mundo está al revés!... Aplaudo tu conversión; cultiva la virtud, amigo mío, si eso te distrae, y dejemos á la loca en su cuarto. Esperaré á que esa bruja que oculta tanto su rostro haya acabado su cena y que se marche de tu casa.

Coquelicot y Gorju habían hablado, como sabemos, en voz baja, mas la *Gulia* escuchaba con gran atención; perdió muchas de las palabras que se cambiaron entre el bandido y Gorju, pero algunas llegaron á su oído, y gracias á ellas comprendió las demás.

Le fué precisa toda su prodigiosa fuerza de voluntad, todo el imperio que tenía sobre sí para dominar y disimular su emoción cuando oyó por dos veces hablar de *la loca*. Una intuición repentina le reveló que se trataba de Juana de Simeuse.

Como se comprende, quería permanecer en la taberna, y Coquelicot esperaba su marcha con impaciencia, no titubeando en arrojarla violentamente á la calle si se hacía esperar mucho su salida.

¿Cómo hacer, pues?

Con aquella prontitud de determinación que le había prestado tan importantes servicios en su detestable vida, tomó un partido de una audacia prodigiosa y jugó sin titubear el todo por el todo.

Dejó su asiento, se aproximó á Coquelicot y le dijo, fingiendo todo lo mejor que pudo la voz.

—Tengo el oído fino, mi amo, y puedo repetiros, si queréis, todo lo que acabáis de decir. Vos no me conocéis, es verdad, pero hacéis mal en desconfiar de mí: soy de aque-

Añadió á todo aquello un pedazo de pan y un vaso de vino, y exclamó:

—¿Qué me decís ahora?... No creo, mi buena mujer, que tendréis una cena igual todos los días...

La desconocida guardó silencio y se puso á comer ávidamente, sin levantar el velo que ocultaba su rostro. Gorju cesó de ocuparse de ella.

Aquella mujer, no tenemos para qué decir que era Perina.

Desde la víspera, y después de la mañana de su entrevista con la duquesa de Simeuse en casa de la madre Ursula, la *Gulia* había gastado sus fuerzas corriendo por París en busca de Juana. Caminaba sin cesar y con paso rápido, y detenía á los transeúntes para preguntarles, ó ya se dirigía á los mozos de cuerda, describiendo el rostro y traje de la joven, sin obtener ninguna respuesta satisfactoria. De este modo había pasado para ella el día.

Al llegar la noche, el cansancio más absoluto se apoderó de Perina... Su debilidad era extremada, los pies los tenía hinchados y se negaban á soportar más el peso de su cuerpo.

Al entrar en la calle del Arbol Seco vió la muestra de la taberna de Gorju y se metió dentro.

—Más vale que me detenga aquí, que no ir á perder el conocimiento algunos pasos más allá. Un poco de alimento me devolverá las fuerzas perdidas.

Entró sin titubear, y ya hemos sido testigos de la impresión producida por la llegada de una mujer en el punto de reunión de los bandidos.

¡Cosa extraña! La *Gulia* hubiera dado con alegría la mitad de su vida por encontrar á Juana, porque, encontrada, Juana era para ella la venganza y la fortuna. La casualidad, tomándola por la mano, la había conducido á aquella casa

tro veces la de España; y nadie desconoce que su territorio es casi igual en extensión al de toda Europa.

Finalmente: D. Rafael M. de Labra, que ha sido y no sé si es Diputado en nuestras Cortes, expone en su libro *La República de los Estados Unidos de América*, otra infinidad de datos por el estilo, de que «muchas personas resistan ó tomen á beneficio de inventario» las muchas vulgaridades y los grandes «disparates que por ahí corren, en contra ó en pró de ella.»

**

Ante tamañas aseveraciones, ante la irrefutable lógica de los números, ante esas líneas de la Historia, el espíritu se espanta y no podemos comprender como hayan combatido uno contra de cinco; aquél casi desarmado, los otros con infinitas armas y revestidos de cota y malla.

Ah, sí... El pueblo español no ha degenerado: noble, heroico, digno sucesor de los Guzmanes, los Daoiz, los Velardes y tantos otros; pero ante la fuerza del número, tanto de soldados como de bélicos recursos en el contrario, la catástrofe era de esperar, cuando no inevitable.

Cánovas aceptó lo de la indemnización Mora. Pero tan grande hombre comprendía que unos miles ahorrarían millones.

**

Ya estamos en vísperas de paz.

Así lo trasmite el telégrafo.

Así lo piden las madres, lo pide el comercio, lo pide la prensa y lo pide el Tesoro de la Nación.

¡Venga esa paz, aunque dolorosa por el sacrificio que nos impone, indispensable, necesario!

Venga esa paz, y en ella fundamentemos una nueva era para nuestra querida patria, era en la que apercibidos ya, no temamos ser víctimas de nuevas cobardes acechanzas.

Francia consiguió con ella, tras de enorme derrota, su moderno esplendor. España puede imitar á Francia.

Abogamos, pues, por la paz, y afuera esos estúpidos vocingleros que, como dije un día,

*las armas piden para el gran combate
y huyen el cuerpo si á la lid los llaman.*

FASD.

La Laguna, Septiembre de 1898.

REGICIDIO ANARQUISTA

El nombre de Lucheni viene á sumarse á la siniestra lista de los de Nobiling, Moncasi, Pasamenti, Ravachol, Pallás, Caserio, Angiolillo, y tantos otros enemigos de la sociedad, que buscan en cualquier país víctimas ilustres ó pacíficos ciudadanos en que saciar su sed de sangre y sus instintos de exterminio.

La Emperatriz de Austria, asesinada alevosamente en Ginebra el 11 del actual, había nacido en Baviera el 24 de Noviembre de 1837 y casó en Viena con el Emperador Francisco José el 24 de Abril de 1854.

La anciana Emperatriz lloraba hace años la pérdida de su hijo el Archiduque Rodolfo, muerto trágicamente, y su cuerpo enfermo y su espíritu acoagado buscaban alivio á sus dolencias en el ejercicio de la caridad, viviendo casi por completo alejada de las pompas de la corte y del bullicio del mundo.

En España, en Inglaterra, en Grecia, en Europa entera, quedan recuerdos de aquella santa mujer, que á bordo de su yate de recreo recorría las costas europeas buscando alivio á sus males y remedio á sus pesares, dejando tras de sí las bendiciones de aquellos á quienes con mano pródiga socorría, y de aquellos otros á quienes con sencillez extrema protegía.

El puñal asesino de Lucheni, de uno de esos desalmados para los que la virtud y el dolor no merecen respeto, ha cortado la existencia de la Emperatriz con muerte de martirio, que será llorada por toda Europa y que deja en horfandad á los muchos seres á quienes llegaban los beneficios de su caridad inagotable.

Ha dicho el regicida que su propósito era asesinar al Duque de Orleans, y que para eso fué á Ginebra; pero el pretendiente de Francia se había marchado ya de la capital.

Desde Mayo había estado acechando ese momento desde Lausanne, cantón inmediato al de Ginebra.

Siguió al Duque de Orleans, buscándole en Evian, pero también se había marchado de allí, y entonces regresó nuevamente á Ginebra, y habiéndose enterado de que allí se hallaba la Emperatriz Isabel, resolvió matarla.

Se había puesto en acecho frente al hotel de Reau-Rivage, y cuando vió dirigirse al emcardero del Lago á un criado con los sacos de mano de la Empe-

ratriz, se aproximó más para tenerla al alcance de su mano cuando fuese á tomar el vapor, y le asestó el golpe fatal que la privó de la vida.

En sus declaraciones afecta la mayor tranquilidad y el más repugnante cinismo.

Se declara francamente anarquista. Dice que profesa estas ideas desde su primera adolescencia, y como no tiene pan, aborrece á los ricos; que esta muerte aislada servirá de ejemplo, y que si todos los anarquistas cumplieren como él, con su deber, pronto darían fin de la burguesía.

El asesino no podrá ser condenado más que á trabajos forzados á perpetuidad, pues como es sabido, el cantón de Ginebra no ha restablecido la pena de muerte, á pesar de haberlo hecho otros cantones de la República Helvética.

**

A las anteriores noticias tomadas de algunos periódicos de la península podemos añadir otros curiosos datos que facilita la prensa extranjera.

«Tan pronto como se supo en París la noticia del asesinato de la Emperatriz, comenzó á buscar el ramo de Seguridad pública si entre los pormenores que se daban del asesino había alguno que figurara en sus oficinas. Estas investigaciones dieron por resultado el descubrimiento de un cartel que llevaba un nombre parecido al de Nicaise Lucceni, estudiante de Derecho, nacido en 1873, de estatura de 1'72 metros, aire elegante y barba rubicunda. Perseguido por el Tribunal de Bolonia por excitación al asesinato y al saqueo, ha residido, sucesivamente, en Marsella, en Lión y en París. Actualmente se encontraba en el extranjero.

A los anteriores datos se han reunido otros; y por noticias recibidas de Ginebra, ha podido el ramo de seguridad enterarse algo más del asunto. Se ha encontrado una relación, dirigida á París hace unos dos meses, por un agente del servicio internacional de investigaciones que, á la sazón, se encontraba en París.

En aquella relación, refería el agente que acababa de celebrarse una reunión anarquista en el sótano de una cervecería y que, en dicha reunión, habían acordado los compañeros asesinar á un soberano. Tomada esta determinación, recayó la elección de los asesinos en el Rey Humberto, que fué la víctima designada. Así prevenido el ramo de Seguridad de París, redobló la vigilancia que se venía ejerciendo cerca de Félix

Faure; al propio tiempo se avisó al Rey Humberto por medio del Ministerio de Negocios Extranjeros. En la mencionada reunión de Zurich, fueron designados siete compañeros para ejecutar el acuerdo adoptado, que no pudo ser llevado al efecto.

Otra relación más reciente, dirigida también al servicio de investigaciones de París, señalaba una nueva reunión celebrada en Zurich, la cual fué muy borrascosa. Los anarquistas se echaron en cara su inacción y se trataron recíprocamente de traidores. Luccheni estaba presente y allí se cree que fraguó su siniestro proyecto.

Tomando por su cuenta el encargo confiado á los siete, escogió á la Emperatriz Isabel, porque se encontraba en Ginebra y porque, en razón de su incógnito, no era tan asidua la vigilancia que se ejercía junto á ella.»

**

También de un periódico francés tomamos como relacionado con el trágico suceso lo siguiente:

«Es notorio en Austria que cada vez que una catástrofe amenaza á uno de los miembros de la familia de Habsburgo aparece una dama blanca en las salas del castillo de Schoenbrunn.

Se la vió en 1867, antes de la trágica muerte del Emperador Maximiliano de Méjico, hermano de la Emperatriz Isabel. Después apareció en 1889 como funebre anunciadora del drama de Meyerling, en que murió el Archiduque Rodolfo. Se la vió atravesar los corredores del castillo antes de llegar la noticia del naufragio de Juan Orfó, el Archiduque que murió en los mares de la América del Sur.

La espantosa muerte de la joven Archiduquesa que pereció entre las llamas por haber intentado ocultar en el bolsillo de su traje el cigarrillo encendido que ella fumaba, también fué indicada previamente por la misteriosa dama blanca.

Recuérdase ahora que al principio de este año un centinela del castillo de Schoenbrunn vió á la dama blanca rondar el castillo.

Esta singular confirmación de la tradición popular que liga un ser sobrenatural á los destinos de la familia de Habsburgo, impresiona profundamente los espíritus en Viena, y todos hablan de esta nueva y extraordinaria coincidencia.»

donde permanecía encerrada la desgraciada niña que en vano buscaba.

¡Cosa mas extraña aún!... Aquella misma casa debía ir Coquelicot... ¡Coquelicot, el alma condenada de Luc!... Si aquel miserable percibía á Juana de Simeuse antes de terminar la noche, el baron sabría que una mujer, que era el retrato de la suya, se encontraba en la casa de Gorju... Kerjean lo comprendería todo al instante, la loca sería irrevocablemente perdida aquella vez, y la obra infernal que había comenzado en la *Casa Roja* se llevaría á cabo.

La puerta de la taberna se abrió por segunda vez, y el bandido hizo su entrada majestuosa.

—Buenas noches, camaradas, buenas noches—dijo con un aire de familiaridad protectora;—me doy la enhorabuena por encontrarme en medio de tan buena compañía... Gorju, amigo mío, destapa tus mejores toneles... Sube del mejor vino que tengas, y en abundancia. Ve pronto, y vuelve más pronto aún... Tengo mucha sed; yo pago todo lo que se beba.

El tabernero desapareció al instante.

Al oír la voz de Coquelicot, la *Gulia* se había estremecido y examinaba el rostro del bandido con una atención profunda.

—Yo conozco á este hombre—murmuró;—¡ha ido á la *Casa Roja*! Este hombre pertenece á Kerjean.

V

—Sí—se repitió Perina con creciente convicción;—estoy bien segura de que este hombre está al servicio de Kerjean.

A partir de aquel momento fijó sus miradas con infatigable persistencia en el rostro de Coquelicot, espió sus movimientos y prestó gran oído á cada una de sus palabras.

Gorju volvió á presentarse en la sala, llevando en ambos brazos dos cestos llenos de botellas, que fueron distribuidas en el acto á los bandidos; el vino era bueno, y Coquelicot recibió una entusiasta ovación.

Sólo Perina había rehusado el vino que Gorju se disponía á servirle y no unió su voz á la de los que celebraban la liberalidad del anfitrión.

—¿Quién es esa mujer?—dijo en voz baja Coquelicot al tabernero, designándole la *Gulia*.

—No la conozco—respondió Gorju;—ha venido esta noche á mi casa por primera vez.

—¿No puedes echarla á la calle?

—Imposible; está cenando, y ha pagado adelantado.

—Pues bien, haz que se traslade á otro cuarto.

El tabernero meneó la cabeza.

—No puede ser tampoco.

—¿Por qué?

—Porque el único cuarto que tengo está ocupado.

—¿Quién está en él?

—Una loca.

—¿Te burlas de mí?—dijo Coquelicot con aire ofendido.

—¡Dios me libre de tal cosa!—dijo Gorju.—No digo más que la verdad; tengo una loca en mi casa.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 27—7'25 n.

Las noticias que se reciben de Roma sobre la suerte que en la actualidad corren las asociaciones religiosas españolas de Filipinas, son muy alarmantes.

Aquellas se ven á diario atropelladas en sus intereses por los insurrectos tagalos.

Interrogado sobre estos asuntos el presidente de los Estados Unidos, ha hecho declaraciones de importancia que están siendo muy comentadas.

Mac-Kinley ha dicho que por el estado de insurrección que todavía existe en algunas provincias del Archipiélago filipino, se considera impotente para intervenir á favor de las órdenes religiosas.

En vista de esta actitud del presidente yanqui, se teme que continúen los tagalos cometiendo los crímenes más atroces en las personas de los religiosos españoles.

Ignórase cual sea la conducta que observará el Gobierno del Sr. Sagasta en este asunto.

Madrid 27—8 n.

Telegramas de la Habana aseguran que los partidos autonomistas de Cuba, se han puesto en inteligencia con los insurrectos de la isla.

Créese que éstos, alentados con la nueva ayuda, rechazarán la protección que los Estados Unidos le ofrecen.

Pedirán la inmediata independencia de la isla.

Los jefes yanquis afirman, que si al terminar las negociaciones de paz no ven realizados sus propósitos, los rebeldes emprenderán una campaña que ha de costar muchos millones y mucha sangre al pueblo americano.

Madrid 27—8'50 n.

Se han girado los siete millones de duros que, para los últimos gastos de repatriación, ha pedido el general Blanco.

Algunos militares de alta graduación creen que la suma pedida por el Capitán general de Cuba es exorbitante.

El jueves regresará de Mallorca el general Weyler.

Dicen de Chile que el Presidente de aquella República ha sido atacado de parálisis.

Madrid 27—9'30 n.

El general Blanco ha participado al Gobierno que el día diez del próximo mes de Octubre saldrá de la isla de Cuba para la Península una expedición de tres mil hombres de aquel ejército.

La prensa excita al Gobierno á que haga con el mayor orden la repatriación de las tropas que están en Cuba, con objeto de evitar que se reproduzcan las escenas que tuvieron lugar á la llegada de los soldados de Santiago.

Ha llegado á la Martinica la escuadrilla española que estaba en Puerto Rico.

Madrid 27—10'15 n.

Telegramas de San Petersburgo son

expresivos de que los Gobiernos de Rusia, Francia y Alemania, ante el choque de ingleses y chinos, enviarán á las aguas del Celeste Imperio poderosas escuadras.

Estas noticias producen gran sensación por creerse, ahora más que nunca, en la inminencia de un conflicto europeo.

Madrid 27—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 57'80.

Id. id. exterior, á 66'17.

Id. amortizable, á 67'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 68'75.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 51'50.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 88'00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 39'80 por £.

París, vista á 57'40 por 100 P.

Madrid 28—7 n.

El rápido descenso que venían sufriendo nuestros valores ha cesado, y ya, en las operaciones de la Bolsa efectuadas hoy, se han cotizado de nuevo con tendencia al alza.

El 4 por 100 Interior subió 50 céntimos; el Amortizable 15; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 subieron 5 céntimos; los de 1890, 30 céntimos; las Obligaciones del Tesoro 1 entero con 20 céntimos y las Acciones del Banco de España 3 enteros.

Bajó el Exterior 27 céntimos.

En los cambios sobre Londres no se hicieron operaciones.

En los efectuados sobre París se notó una baja de 90 céntimos.

Madrid 28—7'25 n.

S. M. la Reina ha firmado el Real Decreto ascendiendo á teniente general, al Gobernador militar de esa plaza Sr. Pérez Galdós.

También han sido firmados los ascensos de los generales de Brigada Sres. D. Mariano Capdepon y Maseres, procedente del cuerpo de Estado Mayor, y D. Eugenio Torreblanca y Díaz, del arma de caballería.

Igualmente han sido ascendidos á generales de brigada los coroneles de ingenieros é infantería, respectivamente, Sres. Urquijo y Morales.

Madrid 28—8'20 n.

El *Círculo Mercantil* y la *Cámara de Comercio*, de esta Corte, han telegrafado al Sr. Montero Ríos, presidente de la comisión negociadora que está en París, aceptando la invitación que les hizo el Gobierno para que ilustraran con sus opiniones los trabajos de los comisionados.

Aquellas sociedades mercantiles han dado sus pareceres al Sr. Montero sobre los tratados de Comercio, prefiriendo los aranceles de 1882 á los de 1891.

El Gobierno espera que pronto respondan á su invitación los más importantes centros industriales y mercantiles de España.

Madrid 28—9'10 n.

Dicen de Nueva York que se ha

votado una moción pidiendo al presidente de la República que conserve todas las islas Filipinas.

Algunos políticos yanquis entienden, que la anexión del archipiélago magallánico acarreará, con el tiempo, grandes perjuicios á los Estados Unidos.

Creen más acertada la declaración de independencia bajo el protectorado americano.

Se han hecho otras peticiones de secundaria importancia.

Mac-Kinley no ha contestado aún á ellas.

Madrid 28—9'50 n.

El Ministro de Hacienda, Sr. López Puigcerver, ha dispuesto que los intereses de la deuda exterior al 4 por 100, queden exceptuados de pagar al Estado el impuesto de 1 por 100.

Telegrafian de París diciendo que los comisionados españoles son objeto de muchas atenciones.

Mr. Félix Faure ha aprobado el acuerdo del Consejo, disponiendo la revisión del proceso Dreyfus.

Madrid 28—10'50 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior á 58'30.

Id. id. exterior, á 65'90.

Id. amortizable á 67'75.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 68'80.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 51'80.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 89'20.

Acciones del Banco de España, á 391'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 56'50 por 100 P.

Madrid 29—4'40 m.

El Gobierno ha convenido ya con el general Blanco la fecha en que se hará la repatriación del ejército de la gran Antilla.

Comenzará aquella á mediados del próximo mes de Noviembre y comprenderá á todas las fuerzas de la isla.

Los trabajos de evacuación durarán tres meses.

El Ministro plenipotenciario Sr. Ojeda, ha llegado á Tánger abordo del transporte *General Valdés*.

El Sr. Ojeda saldrá mañana, viernes, para París con objeto de unirse á la comisión negociadora.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Cómo verán los lectores en la correspondiente sección telegráfica, nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. D. Ignacio Pérez Galdós, General de división, segundo jefe de la Capitanía general del distrito y Gobernador militar de esta plaza, ha sido ascendido á teniente general.

Reciba la distinguida autoridad militar nuestra afectuosa enhorabuena.

El Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, en sesión celebrada anoche, acordó el inmediato derribo de los muros que dan frente á la plaza del Teatro, con objeto de nivelar ésta con la espaciosa calle de la Luz.

También acordó anoche la corpora-

ción municipal pasar á informe de la comisión especial compuesta de los señores Alcalde-presidente, Cámara, Izquierdo Azcárate y arquitecto municipal, un escrito de la gerencia de la *Compañía eléctrica é Industrial de Tenerife*, solicitando, por las razones que aduce en dicho escrito, aumento en la prórroga del contrato y en el precio estipulado en el mismo.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, un joven de 17 años de edad, llamado Agustín de la Rosa Gómez, que se supone sea autor de varias raterías cometidas en esta población.

Dicho individuo fué capturado por el sargento de la guardia municipal, Rafael Núñez, quien se incautó de una especie de ganzúa que el Rosa Gómez llevaba consigo para sus *fines particulares*.

La charanga del Regional número 1, subió esta mañana á la vecina ciudad de la Laguna, con objeto de asistir á la procesión de San Miguel y tocar en el tradicional paseo de las 3.

Terminado éste regresará por la tarde á esta Capital, á fin de amenizar esta noche el paseo en la plaza de la Constitución.

Aunque muchos ilusos creen lo contrario, es indudable que el Gobierno actual tiene sus días contados.

Así lo aseguran los más importantes periódicos madrileños de oposición, y los mismos ministeriales dejan traslucir esta idea en algunos de sus escritos.

Entre dichos periódicos cuéntase *El Liberal*, que uno y otro día ha venido afirmando que es inminente la caída del partido fusionista.

A demostrarlo tiende el artículo *No puede ser*, que en lugar preferente reproducimos hoy.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los médicos titulares de los Ayuntamientos visiten diariamente á los soldados, comunicando á los Alcaldes los partes de observación correspondientes.

En la *Gaceta* se publican las vacantes que han de proveerse por concurso único, de las escuelas de Fontanales, en Moya, Betancuria, y Tricias en Garafía; dotadas con 500, 225 y 200 pesetas anuales, respectivamente.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

28 DE SEPTIEMBRE

904-83 Vapor español *Berenguer el Grande*, de Barcelona y escalas, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para la Habana despachado por Hijos de J. Yanes.

905-84 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

29 DE SEPTIEMBRE

906-85 Vapor francés *Faidherbe*, de Rufisque, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton C.^a

907-86 Vapor inglés *Cameroon*, de Liverpool y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa de Africa despachado por Elder, Dempster y C.^a

908-87 Vapor inglés *Susu*, de Icod y Garachico, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por Elder Dempster y C.^a

Registro civil

28 SEPTIEMBRE NACIMIENTOS

Angela Perera y García.

Julio Padrón.

Guillermo Díaz y Soto.

DEFUNCIONES

D.^a Gregoria Padrón de la Concepción, de Tacoronte, 32 años, viuda; Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

Manuel Alayón Espinel, de esta ciudad, 14 meses; San Sebastián, 40.—Bronquitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

29 SEPTIEMBRE
Santo de hoy.—San Miguel.
Santo de mañana.—San Gerónimo.
 Luna llena el día 29 á las 10 y 6 m. de la noche en Aries. Nubes y lloviznas.
CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	764'45
Termómetro á la sombra	24'2
Tensión del vapor	16'6
Humedad relativa	74'4
Viento	N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	8.
Temperatura máxima de ayer	25'8
Id. mínima de anoche	20'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

SE VENDEN

á precios arreglados una báscula, un armario para libros y correspondencia, una carretilla y varios envases para vinos.
 Darán razón en esta imprenta.

GANGA

Se vende la estantería y demás accesorios del establecimiento, situado en la plaza de Weyler, número 1.
 Informarán en esta imprenta.

BANCO DE ESPAÑA

SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Los interesados que tengan en esta Sucursal, depositados ó dados en garantía de operaciones, billetes hipotecarios de la isla de Cuba, ó títulos del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, pueden retirar los cupones de las indicadas Deudas, del vencimiento de 1.º Octubre próximo, hasta el día 30 del presente mes.
 Transcurrida dicha fecha, el Banco se encarga de presentar, al cobro los mencionados cupones y títulos amortizados, verificándolo por cuenta y riesgo de los depositantes, cuyo pago efectuará, cuando esta Sucursal haya realizado su importe.
 Los cupones del 4 por 100 interior, y amortizable, y títulos amortizados de esta última clase de Deuda, se descuentan desde hoy, para lo cual bastará la presentación del respectivo resguardo ó póliza.
 Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1898.—El Secretario, *Francisco Martínez.*

AL PÚBLICO

Desde el día primero de Octubre próximo comenzará á venderse en la vecina ciudad de la Laguna, gallinas y pollos, al precio de 5 Rvon. libra.
 Estas aves proceden del gallinero propiedad de D. José Saavedra y Sosa, sito en la calle de Herradores, número 27.
 El despacho de las mismas se hace á cualquier hora del día ó de la noche, entendiéndose que las aves se pesarán vivas.

SE VENDE

una casa de dos pisos situada en la calle de Herradores de la Laguna, esquina á la de Núñez de la Peña, como así mismo el bien surtido establecimiento de viveres que ocupa las accesorias.
 En la misma casa dará razón Don José Saavedra Sosa.

GANGA

Se desean realizar á buen precio 40 ó 50 pipas vacías, en buenas condiciones y durante los días que restan del presente mes.
 Juan López, Candelaria, número 21.

NUEVA ESCUELA

Tiene abierta la matrícula á varias enseñanzas, la primaria y otras, que comenzarán el 10 de Octubre próximo.
 Informes, calle de San José núm. 7.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA
 Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
 Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.
 Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

IMPORTANTE

Á LOS AYUNTAMIENTOS Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente á la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.

AL PÚBLICO

La antigua camisería y taller de ropa blanca para señoras y caballeros, que estuvo situada en los bajos del «Hotel Internacional» de esta Capital, se ha trasladado á la calle de Santa Rosa de Lima, número 1.
 En dicho taller se hacen confecciones en toda clase de ternos y ropa, lavan y quitan manchas á sedas y ternos, se borda y marca en pañuelos de seda y algodón al gusto del interesado.
 Su dueña, D.ª Margarita Bethencourt, promete, á precios sumamente económicos, dejar satisfechas á las personas que tengan á bien encomendarle algún trabajo.
 1.848-15.

SE VENDEN

todos los muebles y enseres que constituían el «Hotel Buenavista» del Puerto de la Cruz en Orotava.
 Darán razón en el mismo Puerto, calle de Santo Domingo, número 8.
 1828-30.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El hermoso vapor

COLOMBIA

saldrá el día 1.º de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HARDISSON HERMANOS.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Fort de France, Trinidad y Curaçao.
 El magnífico vapor

Ferdinand de Lesseps

llegará á este puerto el día 18 de Octubre.
 Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. También los admite para Cuba y Puerto Rico.
 Agentes, HARDISSON FRERES.



The New Zealand Shipping Co's R. M. S.

Para Plymouth y Londres
 El magnífico vapor inglés de gran velocidad.

RIMUTAKA

saldrá de este puerto el día 7 de Octubre de 1898.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON
 El hermoso vapor

GUELPH

llegará á este puerto el día 7 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



The British and African Steam Navigation Co.

PARA LIVERPOOL, DIRECTO
 El magnífico vapor de gran velocidad

CONGO

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Cartagena, Colon y Puerto Limón
 El grandioso vapor italiano

Centro-América

llegará á este puerto del 8 al 9 de Octubre de 1898.
 Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE

El magnífico vapor

ITALIE

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre de 1898.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



J. T. RENNIE SON & Co's

PARA LONDRES

El magnífico vapor

INYATI

saldrá de este puerto el día 1.º de Octubre de 1898.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet et Co.

Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.
 El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre de 1898.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Messrs George Thompson & Co.

PARA LONDRES

El magnífico vapor

ABERDEEN

llegará á este puerto el día 9 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



The African Steamship Company

Para Liverpool directo

El magnífico vapor

DAHOMEY

saldrá de este puerto el día 30 del corriente.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª
 Marina número 11.

José Zamorano Villar

GRAN NOVEDAD

EN

CIGARRILLOS

NUEVO MAYPOLE

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

AVISO

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.